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Opgave 3  (ca. 40%)

Denne opgave omhandler en speciel kø - en prioritetsko - hvor køens elementer indsættes og udtages (slettes) efter deres prioritet.

Prioritetskøer er en kendt sag inden for fx det offentlige sundhedsvæsen. Patienter henvises til et sygehus til operation for en lidelse. Men patienterne behandles ikke efter det 'normale' kø-princip:

FIFO. Derimod prioriteres patienterne. Hjertesygdomme kræver behandling før betændte mandler.

En prioritetskø kan karakteriseres som en kø, hvis elementer er ordnet efter et prioritetsfelt. Det element. der har den højeste prioritet. fjernes først.

Når et nyt element (objekt) skal indsættes i prioritetskøen, foretages indsættelsen, så ordningen i prioritetskøen opretholdes.

I det følgende antager vi, at elementerne (objekterne) kan have prioriteter fra 1 til 10, med 10 som højeste prioritet. Endvidere kan prioritetskøen indeholde n elementer (objekter).
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Figur 1.
Elementer (0bjekter) i en prioritetskø:

Hvert element (0bjekt) er kun vist med sin prioritet.

Et elements (0bjekts) øvrige attributter er ikke vist.

Hvis fx et element (objekt) med prioritet 8 skal indsættes i ovenstående prioritetskø, skal der indsættes lige efter eksisterende elementer (objekter) med samme prioritet:
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Figur 2: Nyt element med prioritet 8 indsat.

Den abstrakte datatype class PrioriQ (prioritetskø) tænkes i det følgende implementeret med et array som den datastruktur, der indeholder prioritetskøens elementer.

(opgaven fortsættes næste side)

Spørgsmål 3.1 (ca. 11 %)

Udarbejd deklarationen til class PrioriQ som en template-klasse samt de tilhørende kontrakter. dvs.

PRE- og POST-konditioner.

class PrioriO skal indeholde følgende offentlige metoder til brug for klassens klienter:

· En constructor, der kan intialisere en prioritetskø til at kunne indeholde n elementer. hvor n er argument (parameter), og n er et heltal> 0

· En destructor, der kan nedlægge prioritetskøen

· Metoden Insert, der kan indsætte et element i prioritetskøen efter reglen, der er beskrevet på forrige side

· Metoden Remove, der kan returnere og fjerne elementet i prioritetskøen med den højeste prioritet

· IsEmpty, der kan undersøge om prioritetskøen er tom

· IsFull, der kan undersøge om prioritetskøen er fuld

Spørgsmål 3.2 (ca. 4 %)

Skriv implementeringerne af klassens constructor og metoden IsFull

Spørgsmål 3.3 (ca. 7 %)

I det følgende antages det, at ethvert element (objekt), der indsættes i prioritetskøen har metoden

GetPrioritet, som returnerer elementets prioritet som et heltal.

Skriv implementeringen af metoden til indsættelse af et nyt element.

Spørgsmål 3.4 (ca. 5 %)

Skriv implementeringen af metoden til sletning og returnering af elementet med den højeste prioritet.

Spørgsmål 3.5 (ca. 3 %)

Giv en begrundet vurdering af tidskompleksiteten for de to metoder i spørgsmål 3.3 og 3.4

Spørgsmål 3.6 (Ca. 10 %)

Nu skal class PrioriQ bruges.

Antag, at class Person eksisterer, og at klassen indeholder metoden GetPrioritet, som du brugte i spørgsmål 3.3.

Skriv:

1. erklæringen af prioritetskø-objektet (instans/forekomst) PersonKoe, som kan indeholde 50 objekter af typen Person.

2. funktionen Overflyt, som kan tømme køen for personer med prioritet ( n, hvor 1 ( n ( 10 og som kan returnere antallet af slettede personer fra køen.
















































































































































































